

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración e Imprenta POLO DE LA ALBUCA, 2

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN En toda España... 1 pta. al mes ANUNCIOS En 2.ª y 3.ª plana... 0'50 cts. línea.

No se devuelven los originales

Número suelto 5 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

Por la salud pública

Sobre este interesante tema hemos levantado nuestra voz en distintas ocasiones, ansiosos de hallar el remedio a un mal, que penla sobre nosotros y que tan poco han nuestras autoridades por evitarlo.

A reiteradas campañas de este periódico y a la demanda urgente de varios señores concejales, el Alcalde se decidió a alquilar la espaciosa casa de los señores Seiquer, para constituir un hospital aislador en el triste caso de una epidemia.

Adquirida la casa hemos pedido con insistencia que se la dotase del menaje necesario para que estuviese útil en caso de urgente necesidad.

Hasta ahora, que sepamos, nada ha hecho el Alcalde por llenar este deber, que además de demandarlo la caridad, lo exigen, y con carácter de responsabilidad, las leyes de Sanidad.

Para nadie es un secreto que en este Hospital provincial hay varios enfermos atacados de tifus, y que la alarma por este motivo entre los demás enfermos, está justificadísima.

Poco hace, otra invasión por el estilo, ó acaso la misma, que persiste en dicho benéfico establecimiento, ocasionó también sensibles víctimas; pero lo que parece increíble es que no se haya pensado en algo para evitarlas.

La Diputación y el director del Hospital, como el personal facultativo de este, hacen cuanto de su parte está por evitar la propagación de la epidemia; pero sus medidas tienen que reducirse al aislamiento interior, hecho como está a conciencia; pero siempre defectuoso, aunque le abonen los más excelentes propósitos.

En cambio, si ese hospital aislador estuviese en condiciones de recibir a los enfermos, la incógnita estaba resuelta y el mal atacado en su raíz.

Piensen sobre esto el alcalde y los señores concejales y verán la urgencia con que la caridad está demandando el inmediato arreglo del lazareto municipal y la necesidad apremiante que existe de que por humanidad deben inmediatamente trasportarse esos enfermos, que allí han de estar excelentemente asistidos y han de evitar el caso demasiado probable de ocasionar mayores víctimas.

No creemos que esta demanda nuestra ocasione excesivos gastos, pero había de ocasionarlos, había de constituir un agobio para el Ayuntamiento y se debe afrontar porque la salud del pueblo es la suprema ley.

Esperamos, pues, que cuantos por su cargo están obligados, comenzando por el alcalde y el señor Gobernador, han de apiadarse de esos pobres enfermos que se ven amenazados de tan grave peligro y han de lograr en brevisimo plazo que desaparezca esa amenaza que acaso no sea solo del Hospital sino de todo el vecindario, tanto por la enfermedad antedicha, como por otra más grave que ronda las fronteras y que pudiera presentarse.

La bandera del "España,"

Suscripción abierta por este

periódico entre las señoras, para secundar la iniciativa de S. M. la Reina Victoria, de regalar la bandera de combate al acorazado «España».

Suma anterior . . . 397 60 Doña Concha Serrano Ayuso 1

CARAVACA

Cantidad recaudada por la señora doña Julia Blanc, de Musso y remitida a la señora doña Teresa Malo de Molina:

- Doña Julia Blanc, de Musso 1 Niña Julia Musso Blanc. » Antonia Musso Blanc » Cármen Musso Blanc Doña Josefa Perera, viuda de Blanc. 1 » Maria Musso, viuda de Blanc. 1 Niña Maria Blanc y Musso 1 Señorita Gloria Pérez Miravete 1 Doña Jacoba Martínez. . . 1 » Cármen Blanc, de Martínez-Carrasco. . . 1 Señorita Dolores Martínez-Carrasco Blanc . . . 10 Niña Pepita Martínez-Carrasco y Blanc . . . 10 » Julia Martínez-Carrasco y Blanc . . . 10 Doña Dolores de Calzada, de Ródenas 1 » Rosario M-Carrasco, de Caparrós 1 » Mercedes Caparrós de Zamora. 1 » Isabel Gonzalo, de López 1 » Piedad de Mata, de Martínez-Iglesias . . . 1 » Gloria Marín, viuda de Gómez 1 Srta. Mercedes Conesa . . 1 » Dolores García Roselló 1 Doña Mercedes García Roselló, de Martínez 1 » Encarnación García Rosello de Calzada. . . 1 » Isabel Ordoño. 10 » Dolores Martínez. . . 10 Doña Encarnación Soler, viuda de Melgares . . . 50 » Estrella Luna del Moral 1 » Amalia Navarro, de Elbal 1

- Doña Rosenda Martínez, de Elbal 1 » Teresa Guerrero, de Sanz 1 Srta. Isabel López, de Haro 1 » Teresa Angosto . . . 1 Doña Cármen Hervá, de Melgares 1 » Orosia Gómez Agius. . 1 » Cruz Melgares, de Gutiérrez. 1 » Josefa García. 10 » Josefa Guerrero . . . 10 » Cruz Martínez 15 » Maria Martínez. . . . 15 » Concepción Gómez, de Angosto. 1 » Antonia Sastre, de Martínez. 1 » Evangelina Moreno, de Jaén. 1 » Maravillas López. . . 10 » Rafaela López. 10 » Gloria Sánchez. . . . 10 » Dolores de Mata, viuda de M. Carrasco . . 1 » Bienvenida M. Iglesias, de S. Ocaña. . . . 1 » Ana Maria Sánchez. . 50 » Cármen Eluán. 1 Señorita Bienvenida Sánchez. 50 » Dolores Sánchez. . . . 50 Doña Matilde Martínez. . 25 » Cármen Carretero. . . 50 Suma total. 434 40

COSAS DEL DIA

Ocupa el primer lugar, como siempre, entre nosotros, la cuestión taurófila. Puede decirse que nunca llegó a tan alto grado la fiebre torera. Aunque hay quien asegura que la fiesta taurina, como la tan manoseada forma poética, está llamada a desaparecer, se plantó entre los españoles en los 40 grados y ni aun los baños fríos de los bueyes que sueltan los ganaderos por toros ó la caída de los ídolos, son bastante a hacerle bajar una sola décima. Hasta los periódicos más serios publican planas enteras dedicadas a toros; por todas partes se ven retratos de diestros en infinidad de posturas; los poetas cantan a los dioses más ó menos averiados de la tauromaquia.

El Bomba, el Pastor, el Gallo, son los héroes de todos los días. La trascendentalísima cuestión de «conceder una oreja» tiene para nosotros más importancia que la división del valle Uerga. La taurofobia nos invade. Húndase España y digamos parodiando al poeta: Mientras exista un cherro con dos cuernos habrá corridas.

Otro asunto de gran actualidad, lo constituye la muerte del Mizzian, Missian, Amezzian ó El-Mizzian, que de todas esas maneras se dice. Con este motivo hemos sufrido una enorme decepción la mayoría de los españoles.

Figurábase muchos al caudillo, un moro airoso y altivo; un moro de esos de cuento ó de cine envuelto en blanco jaique, montando un bien enjaezado caballo árabe, con refulgente gumia y riquísima espidarga. Y nos ha resultado un pestilente golfo africano, lleno de remiendos, descalzo y con más costras que un galápago.

Decididamente los ídolos caen. Bien está la muerte del Mizzian, ó como se diga; pero no se conseguirá gran cosa con su desaparición. A rey muerto, rey puesto. Pronto tendrán los moritos otro caudillo soberano.

Pero lo menos que podeis hacer con hijos de Mahoma! es buscarlo aseado. Los generalismos de los ejércitos deben ser limpios. Como que tal vez por eso no está ya en Melilla el general Weyler.

Garnier y Vallet han muerto exactamente igual que su compañero Bonnot. Otra epopeya del apachismo. Es un nuevo aspecto del bandolerismo francés, que probablemente tendremos que declararlo un moderno sport. Nuevamente nos ha dado Francia la visión de la caza de hombres en las salvajes llanuras americanas. Y todo esto en pleno siglo XX y en pleno París.

Y luego dicen que nuestra policía es inútil. Tal vez lo sea por su incapacidad para organizar sucesos de ese ruido que conmueven a Europa entera.

Decididamente no nos europizamos. Y ocurre es que Francia consigue lo que quiere.

El caso es que se hable de mí todos los días—dirá—unas veces para enaltecerme y otras para ponerme a los pies de los caballos, pero que se hable. Que es exactamente lo que dice y lo que le pasa a nuestro veleidoso Gallito.

Hoy en el Capitolio y mañana en la roca Tarpeya. Por algo es un gallo el simbolo de la poderosa, culta y civilizadora república francesa.

X. X.

Mirando a la huerta

La venta del capullo de seda sigue a tan bajo precio, que constituye una verdadera ruina para los intereses de nuestra huerta.

Hasta nosotros llegan las justas lamentaciones de nuestros industrieros huertanos, que no ven, ni con mucho, recompensados los constantes afanes, que trae aparejados la delicadísima y ruda tarea de la cría del gusano.

Pagar a cinco ó seis duros por una arroba de capullo es no resarcir al huertano de los desembolsos, por compra de simientes, hoja, zarzos, jornales, etc.

No vamos hoy a investigar las causas, que a tan precaria situación hayan traído a este importante producto de nuestra región; pero ello es lo cierto, que de continuar esta depreciación tan injusta, acabará por perderse éste que fué en todos los tiempos el más remunerador elemento de vida de la huerta.

Cuando el capullo se cotizaba, término medio a diez duros, el huertano podía hacer bueno el refrán que dice: El que tiene buena sea, paga y le queda.

Pues ahora, por el fenómeno que apuntamos, el colonato de la vega murciana no solamente, ni puede pagar, ni le queda una perrucha, sino que sigue con la trampa adelantada y descorazonado para años venideros.

A los murcianos que tenemos por única fuente de riqueza la agricultura, nos suele tener sin cuidado lo cuanto con la agricultura se relacione; y esta idiosincrasia y nuestra

falta de espíritu colectivo, ha hecho, que en más de una ocasión, se malogren laudables iniciativas, tales como la formación de Sindicatos y otros organismos, en los cuales el capital murciano contrarrestaría posibles codicias de los capitales extranjeros.

Esto es realmente doloroso, y crea una situación de angustia y desaliento en los pobres productores, que pudieran tener en los capitales de la región, y en las autoridades mismas, un sostén de que carecen.

Nosotros hemos oído a un huertano las siguientes palabras: «Hemos tenido un tiempo favorabilísimo; la cría del gusano se ha hecho en ventajosas condiciones; y sin embargo el resultado ha sido una pérdida; tres años como este, y hay que arrancar las moreras».

Y si esto ocurre con una producción tan antigua como Murcia misma, convengamos en que no será muy gloriosa esta página de nuestra historia local.

BOLTZ.

Boletín Oficial

- El del día 17 contiene: Parte oficial. R. O. de Fomento sobre construcción del ferrocarril estratégico de Sádaba a Sagüenza. Anuncio de subasta en el Arsenal de Cartagena para la enagenación del casco del cañonero «Yañez Pinzón». Anuncio de la Administración de Aduanas de Cartagena, sobre mercancías abandonadas. Id. de la venta de un caballo en pública subasta en el cuartel del Regimiento de España en Cartagena. Requisitorias de los Juzgados militares de Cústa y Cartagena. Providencia de la Tesorería de Hacienda. Edictos de las zonas 5.ª, 9.ª y 10.ª de contribuciones. Distribución de fondos para el mes de Mayo de la Alcaldía de Mazarrón. Id. id. de Abanilla en el mes de Abril. Extracto de los acuerdos tomas por la Alcaldía de Murcia en el mes de Abril. Edicto del juzgado de Alcalá de Henares.

Sobre el último combate

Copiamos de nuestro colega «La Epoca»: «No cabe desconocer, sin incurrir en pesimismo, que la muerte de El-Mizzian constituye un suceso afortunado para nosotros. Por su carácter entero, por su voluntad indomable, por su fanatismo de iluminado, por el prestigio de que gozaba entre los kabileños, y hasta por su inteligencia, era El-Mizzian la principal figura de los que tan tenazmente se oponen a la acción de España. Pero con constituir un suceso afortunado, no debemos exagerar su importancia, ni haríamos bien en entregarnos a las ilusiones que pueden resultar desmentidas por la realidad. La muerte de El-Mizzian significa que la «jarca» queda por ahora sin dirección, y que los kabileños experimentan el natural decaimiento. Esto es una ventaja que es preciso aprovechar sin pérdida de momento, para restar elementos a los enemigos de España y asegurar nuestra dominación, procurando

del sampán en el Donai; que hubiera hecho la primera tentativa para introducirse a bordo de la «Juno» tratando de sobornar a Coedic, y que lo hubiera conseguido robando su ropa a Comberousse. Pero ¿tenia asimismo alguna parte de responsabilidad en la explosión de las calderas, en la rotura del árbol de la hélice y por consecuencia en el naufragio de la fragata? Parecía natural suponerlo así, pues de lo contrario, ¿con qué objeto se había embarcado? Más por otra parte, se hacía imposible creerlo, pues apenas era presumible que aquel hombre se hubiera expuesto a un peligro mortal solo por el placer de hacerlo arrastrar a aquellos a quienes perseguía con su odio. Por último ¿donde había adquirido aquel salvaje los conocimientos técnicos necesarios para discurrir y ejecutar semejante atentado. Pero no era este el único punto oscuro del problema. Dado que aquel miserable quisiera atentado a la vida de Chandós y de Florencia, ¿por qué buscaba siempre medios indirectos inseguros y peligrosos para sí mismo en lugar de recurrir a la acción directa, al puñal, ó al arma de

Ante todo, no era negro ni siquiera mulato, sino simplemente bastante moreno; una espesa capa de polvo de carbón le había dado la apariencia que se tomó por realidad. Pero no se reducía a esta capa su máscara sino que se componía además de varios retoques de yeso hábilmente aplicados y que tenían por efecto deformar enteramente la facciones subyacentes: al secarse estos retoques, habian concluido por formar cuerpo con la epidemis, en términos de que a Khasji le fué muy difícil arrancárselos; pero como tenia paciencia, pudo completar su obra. Entences se contempló el efecto de conjunto. To-Ho no era ya el mismo, sino un personaje a quien Florencia, Pablo Luis, Chandós, mistress O'Molloy y Gloaguén conocian tan bien como Khasji; era el intérprete, el asesino de Saigón. —¡kra-Ong Dinh Ky! ¡Me lo figuraba!—dijo el veterano —¡El hombre del lanchón de Calcuta!—exclamó Gloaguén iluminado por un recuerdo repentino. Y casi al mismo tiempo Coedic dijo a su vez —Es el anamita que me propuso desertar. Y Comberousse, añadiendo sus exclamaciones

atrascos á los que indudablemente sentirán ahora vacilar su fé en la causa que defienden, y tratando de hacernos comprender las ventajas que reportarían de vivir al amparo de la bandera española.

No debemos, sin embargo, perder de vista la posibilidad de que en un plazo más ó menos largo surja otro caudillo que, por fanatismo, por resentimiento, por cualquier causa, se lance al campo, y sustituya á El-Mizzán. Mucho podemos hacer para impedirlo, procediendo con habilidad; pero no está en absoluto en nuestras manos el evitarlo. El Ejército ha hecho muchísimo, y es necesario que la política haga la demás.»

En el Círculo Conservador

El cumpleaños del Rey

Los conservadores de Murcia solemnizaron el cumpleaños de Su Magstad el Rey repartiendo bonos de pan y en metálico entre numerosos pobres de la localidad.

Por la noche hubo música de siete á nueve hallándose el Círculo engalanado y concurriendo á él numerosos socios.

Al final de la velada musical tocóse la Marcha Real que fué aplaudida con entusiasmo.

La Casa Maternidad

Bendición de las obras

Ayer tarde se verificó con gran solemnidad el acto de bendecir las obras de la nueva Casa de Maternidad, terminadas hace unos días.

Una numerosa y distinguida concurrencia asistió al acto recorriendo todas las dependencias de la Casa y dedicando sinceros y merecidos elogios á cuanto allí se ha hecho.

Acompañados del presidente de la Diputación Sr. Peña, del ex-vicepresidente de la Comisión provincial Sr. Llovera, de los médicos de la Casa Sres. Meseguer y Martínez Zamora, arquitecto director de las obras señor Cerdán, visitaron los invitados todo el edificio.

En la parte baja está instalado el despacho del médico.

En el piso principal hay una gran galería y á derecha é izquierda se encuentran las salas de Sta. Teresa, Sta. Catalina, Sta. Rosa, S. Vicente, Sala de operaciones y de enfermedades infecciosas.

Todas ellas son higiénicas, con mucha luz y ventilación.

Las camas han sido donadas por el Sr. Conde de Heredia Spinola y el mobiliario es de extraordinario gusto.

En la sala de operaciones se pudo admirar un completo y magnífico material científico adquirido bajo la acertadísima dirección de don Emilio Meseguer.

Al final de la galería se encuentra el comedor espacioso y ventilado, los retretes, sala de baños y una terraza con lavaderos y un depósito abundantísimo de agua.

Verdaderamente es admirable cuanto allí se ha hecho en poco tiempo y con no muy sobrados recursos.

Bendijo las obras el M. I. Sr. Provisor D. Regino Lorenzo Mata, asistido del párroco de San Miguel y el cura de la Casa D. Diego López Tuero.

Después de la ceremonia religiosa fueron obsequiados los invitados con dulces y licores.

El presidente de la Diputación señor Peña, hizo uso de la palabra.

Hizo á la ligera una relación de cómo se habían realizado las obras, haciendo constar que en primer lugar se deben á la actividad del señor Llovera y después á la buena voluntad de la Junta de Pías Fundaciones.

Habló de las negociaciones habidas entre dicha Junta y el Sr. Llovera hasta que se acordó la entrega

de los fondos de Belluga y la construcción de la Casa Maternidad separadamente de la de la Inclusa.

Desde ese momento—dice—cuanto aquí se ha hecho se debe á los señores Llovera, Cerdán y Meseguer.

Yo—termina—no he hecho más que tener voluntad para reservar los fondos destinados á estas obras.

El Sr. Llovera declinó los elogios que le tributó el Sr. Peña.

Agradece sus frases que considera inmerecidas y dedica grandes elogios á los señores Cerdán y Meseguer.

Termina ensalzando al señor Peña, diciendo que á él es á quien corresponde la gloria de haber construido la Casa Maternidad.

El señor Provisor habla por delegación del Obispo y como presidente de la Junta de Pías Fundaciones.

Elogia á la Diputación y á los señores Peña y Llovera por lo acertadamente que han llevado á la práctica el pensamiento de Belluga.

Dá la enhorabuena á Murcia por la construcción de un edificio digno de ella.

Dedica sentidas frases á la memoria del egregio cardenal que tanto bien hizo al obispado de Cartagena.

D. Francisco Medina, en nombre de los médicos, elogió las obras realizadas, ensalzando los méritos del Sr. Meseguer, que ha realizado una admirable labor en aquella Casa.

Al terminar fueron felicítadísimos los señores Peña, Llovera, Meseguer y Cerdán.

A esas felicitaciones unimos las nuestras muy sinceras y entusiastas.

Asistieron al acto los diputados provinciales señores Narbona, Marín Blasco y Hernández Montesinos; los médicos señores Peña, Gállego, Almela, Hernández-Ros, Selgas, Martínez y Gómez.

Los canónigos señores Montesinos, Sanz Barrera, Romero y el señor cura de San Lorenzo.

Los presidentes de las Casas de Maternidad y Misericordia señores Catañ y Ayuso.

Los señores Cierva, Baquero, Báguenas, Montesinos (D. E.), Pausa, Ruiz Seiquer, Palarea (D. M.), Asensio Milan, Tornel, Abelán Alcántara (D. J.), Pérez Callejas, Díez Vicente, Servet Brugarolas, Dánio, Cañada, Rodríguez Piñera, Servet Magenis (D. J.), Ruiz Hidalgo, Costa Farinas y algunos otros.

En representación de la Prensa estuvieron los señores Martínez Tornel por *El Liberal*, Tolosa por *La Verdad*, Guirao Cañada por *El Pueblo* y Revete por *EL TIEMPO*.

BOLETIN RELIGIOSO

MAYO 1912

SÁBADO XVIII

San Félix de Cantalicio y Santa Emerenciana.

CULTOS

En Santa Catalina.—La novena á Santa Rita se hace al toque de oraciones.

En Santa Eulalia.—La novena del Espíritu Santo se hace por la mañana á las siete.

En San Bartolomé-Santa María.—La novena á Santa Rita de Casia se hace por la mañana terminada la misa de diez y por la noche al toque de oraciones.

Ejercicio de las Flores

En San Nicolás.—Por la mañana á las siete.

En Santa Eulalia.—Por la mañana á las ocho.

En San Andrés.—Por la tarde á las cinco. Predicará el día 18, don Juan Noguera Morales.

En la Merced.—Por la mañana á las seis y por la noche al toque de oraciones.

En Santa Catalina.—Por la mañana á las siete.

VELA Y ALUMBRADO

Día 18.—En San Antolin por don José Navarro, esposa y demás difuntos.

Día 19.—En San Juan por don Isidro Juan.

EN LA SOCIEDAD

Camino del Arte

Brillantisima resultó la velada literaria-musical que esta distinguida Sociedad celebró anteanoche. Hermosas mujeres, elegante y ataviadas, daban una nota simpática.

Habló en primer término, el Presidente señor Ugena, arrancando aplausos calurosos.

Después se leyeron poesías de los señores Guillán, Soriano, Pérez Rubio y Bolívar, todos los cuales fueron muy aplaudidos.

Seguidamente se rifó una bonita sombrilla entre las señoritas que concurren al acto, tocando la suerte al núm. 102 que tenía la señorita Antonia Ferrer, á quien se hizo entrega de la sombrilla, regalo de la Sociedad.

Y para terminar, el señor Ugena (Presidente) lee su hermosa conferencia sobre «El Dependiente moderno» que mereció sinceros elogios.

Amonizó el acto el sexteto del maestro Mateos.

Damos nuestra enhorabuena á todos en general y muy especialmente al Presidente, por la buena organización que imprimen á esta distinguida Sociedad.

La Montañas

(ANTES PIÑA)

GRAN CASA DE VIAJEROS dirigida por su dueño, el antiguo camarero de los Hoteles Patrón y Universal de Murcia.

PASUAL RUIZ

Comedor al exterior con mesas separadas. Gabinetes independientes, luz y timbres eléctricos. Coche é Interpreté á todos los trenes y vapores. Pensión completa desde tres pesetas en adelante. Cubiertos desde dos pesetas.

Pi y Margall. 11 y 13.—Cartagena

AYUNTAMIENTO

(Sesión del día 17)

Preside el señor Alcalde y asisten los señores Blanco, Jover, Martínez Torres, Lacárcel, Alegría, Hernández Arce, Solís, Salvat, Albaladejo, Seiquer, Salmerón, Ferrán, Niño, Pérez Bertoluci, Valenciano, Lorea y Ortiz.

Al abrir la sesión los señores Arce y Lacárcel piden la palabra para después del despacho ordinario.

Leída el acta de la anterior es aprobada.

Igualmente se aprueban varias cuentas de obras, efectos y jornales.

Se da cuenta del dictámen recaído en el escrito del ex arrendatario de Arbitrios, don Bartolomé Fernández, aprobándose sin el voto del Alcalde, que éste hace constar así. Idem de otro en la reclamación del arrendatario de Arbitrios señor Tortosa, exigiendo el percibo de los correspondientes á las corridas del pasado Septiembre dondegando la petición por el carácter benéfico de aquellas corridas y aprobado.

Otro de los dueños de carros de transporte pidiendo se les exima de los arbitrios sobre los mismos, en el que la Comisión se opone á lo solicitado.

El señor Salmerón dice que no debe cobrarse el impuesto por que jamás se han cobrado á los carros de los agricultores que no hay padrón y sobre todo que es un abuso que se cobre 30 céntimos por carro cada vez que entran en Murcia á traer sus mercancías resultando que hay colono que paga 30 pesetas por este impuesto cuando las mercancías que trae á la plaza, no valen eso.

Pide que se cobre á los que explotan la industria de transportes, no á los colonos.

Dice que de aprobarse el dictámen percibirá el arrendatario unas 80.000 pesetas cuando tiene la subasta por unas 2.000 pesetas.

El Alcalde explica las gestiones hechas con el arrendatario el cual exige con arreglo al contrato recaudar el impuesto aun cuando oficialmente ofreció cobrar 5 pesetas por carro arrastrado por caballería menor y 7'50 cuando sea por caballerías mayores.

Martínez Torres se adhiere á lo manifestado por el señor Salmerón.

Hernández Arce, dice que puesto que el arrendatario quiere cobrar á los colonos 5 pesetas es que los reconoce como tales colonos y por tanto no deben de pagar.

Lacárcel abunda en lo dicho por Hernández Arce.

El Alcalde replica oponiéndose á lo manifestado por el señor Lacárcel.

Salvat dice que puesto que el Ayuntamiento es el que debe interpretar el contrato, que resuelva

este el dictámen y despues acuerde la Corporación.

Acuérdase vuelva el dictámen á la comisión para estudiar lo que mejor proceda.

Se dá cuenta del informe de la Comisión proponiendo vuelvan la recaudación del arbitrio sobresacrificio de reses á realizarse por el Ayuntamiento y que este abone el 9 por 100 de premio por este servicio.

Hernández Arce pide que se saque á concurso pues hay quien lo hará por un 4 ó 5 por 100, sin regalar una cantidad como ocurrirá de no hacerse así.

El Alcalde dice que lo primero debe aprobarse el dictámen de que el Ayuntamiento se encargue desde el día 16 de la recaudación.

Así se acuerda.

Albaladejo dice que debe darse cumplimiento á las bases y ver si aceptadas estas por los interesados quieren concertarse estos y una vez organizado huelga todo, pues si no ocurre así entonces podrá acordarse lo que se estime.

Hernández Arce vuelve á usar de la palabra, para insistir en que no quede el Ayuntamiento obligado con nadie y se lee el dictámen proponiendo el arriendo del local de la carnicería de Santa Eulalia y bases para el contrato.

Aprobado.

Se dá lectura de una carta pidiendo la cooperación del Ayuntamiento para la fiesta de la Arriaca.

Se acuerda hacerlo y sufragar los gastos.

Hospital de epidemias

Léese una proposición sobre la instalación del Hospital de epidemias, contrario al lugar que se designa por estar entre las acequias de Caravija y Mayor cuyas aguas se utilizan para usos domésticos y otros argumentos encaminados á demostrar el perjuicio que ocasionaría.

El Alcalde dice que estando hecho el contrato y terminadas las obras debe informar la Comisión y que sea la Junta de Asociados la que acuerde.

Salvat propone que antes de eso resuelva el Ayuntamiento.

Lacárcel pregunta al Alcalde que cuando se vá á ocupar el Ayuntamiento del impuesto de Consumos, pues no quedando más que siete meses estima que debe pensarse en qué se va á hacer de este importante asunto.

El Alcalde entiende que es la Comisión la que debe hacerlo y para no levantar mano debe nombrarse una ponencia de la que formará parte el señor Lacárcel.

Lacárcel dice que en primer término debe figurar el Alcalde.

Salvat pide conste en acta el sentimiento por la muerte del Marqués de Aledo.

Así se acuerda.

Otro ruego del señor Salvat que se permita hacer un desague las obras de la estación para que se inunde el paseo de Corvera.

Martínez Torres recuerda que ha transcurrido el plazo de información pública sobre el alumbrado Y no habiendo otros asuntos levanta la sesión.

D. Pedro Albaladejo

Ayer tuvimos el gusto de recibir la visita de nuestro amigo don Pedro Albaladejo, socio que hasta hace poco del señor Fontes la explotación de los Hoteles Patrón y Universal.

El señor Albaladejo se despide de nosotros por marchar hoy á Barcelona en cuyo punto embarcará para Manila.

El propósito de nuestro amigo volver á las empresas que durante doce años tuvo en la capital de Filipinas.

El señor Albaladejo nos rogó que en su nombre lo despediéramos á los numerosos amigos á quienes no ha podido hacer personalmente por la premura del viaje.

Al cumplir el encargo, deseamos al estimado amigo un feliz viaje y la mayor suerte y prosperidad en sus negocios y empresas.

NOTICIAS

Defunción

En Mula ha fallecido el Alcalde de aquella población don Juan Molina Parraga.

Para asistir á su entierro que se ha verificado en la tarde de ayer salieron de esta en automóvil nuestros distinguidos amigos don Juan Antonio Perea y don Antonio Clementes.

Descanse en paz el alma del finado.

Para las canas

Ultima perfección ACEITE VEGETAL MEXICANO. Unica tintura en el mundo que se usa con las mismas manos como cualquier otro «Aceite del Tecedor».

Premiado con Grand Prix, Cruces y Medallas de Oro. Con su uso los cabellos adquieren el color natural de la juventud, hayan sido Rubio, Castaños ó Negros, garantizando que por su naturalidad y brillantez nadie podrá conocer que estén teñidos. Precio: DIEZ pesetas.

De venta en Murcia y Cartagena.

BAZAR MURCIANO

Nuevo beneficiado

Por S. E. Iltna. ha sido nombrado beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral el que lo era por oposición don José Guillén.

Sea enhorabuena.

Las mejores aguas alcalinas son: Vichy-Hópital (estómago), Vichy-Clestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (Migado).

Anuncio

Arbitrio sobre carteles anunciadores, rótulos, muestras y toldos.—A todos los interesados en el pago de este arbitrio, se les cita para el domingo 19 del actual á las diez de la mañana en el local de la Federación de los Gremios.

INTERESANTÍSIMO

En breve tiempo se enseña á cortar prendas para caballero. Sistema práctico y sencillo. Bajo la dirección del competente profesor, premiado con diplomas de honor y director actual de los talleres de Sastrería de los Sres. D. Alonso Palazón é Hijo, D. Ramón Sanchis.

FONDA CARTAGENERA Precios y horas convencionales.

Onomástico

Ayer, festividad de San Pascual Bailón han celebrado sus días nuestros amigos don Pascual Salmerón, don Pascual Jara, don Pascual Vila, don Pascual Galiano y don Pascual Conesa.

A todos ellos los deseamos muchas felicidades.

Incendio en La Unión

Según comunica el agente de vigilancia de La Unión, á las doce de la noche del día 14, se declaró un in-

á las anteriores, decía con su acento inimitable. ¡Calla! Si no me engaño, compañero, eres tú el que pasó la noche conmigo en Saigón. —Mucho me equivocaría si no fuese este mozo el hombre de la cobra y el asesino del Coronel,—murmuraba Khasji entre dientes. El culí conoció que estaba desenmascarado moral y físicamente; abrió los ojos, unos ojos feroces no velados ya por sus pestañas cargadas de hollín, y fijó en los que le rodeaban una mirada más llena de desden y menosprecio que de rencor.

CAPÍTULO XIII

UN DRAMA EN MEDIO DE LA TEMPES-TAD

Trascurrió el día sin otra novedad. Los sucesos de la noche anterior y de la mañana habían bastado para dar pábulo á todas conversaciones y en especial los huéspedes del comandante Maucaurut no se cansaron de discutir las circunstancias de aquella singular acumulación de aventuras.

¿Qué motivos podían haber impulsado á To-Ho á cometer aquellos atentados sucesivos? ¿Por

condio en el establecimiento de ultramarinos de don Francisco Castillo, situado en la calle de Alfonso el Sabio, núm. 18 de dicha ciudad.

Requisitoria

El juzgado de Lorca remite requisitoria contra de Francisco Sánchez, procesado por hurto de dos vacas.

No han de olvidar todos los que padecen de arenillas, mal de piedra, gota, reuma, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias etc. ó sean todos los artríticos, que su dolencia es debida á un exceso de ácido úrico, que con la «Piperazina Dr. Grau» conseguirán su curación completa.

Herido grave

El jefe de vigilancia de Lorca participa que el día 17 ingresó en el Hospital de dicha ciudad con una herida grave de arma de fuego, en la región frontal, Mariano Diaz Sánchez, de 54 años, casado y domiciliado en la calle del Granero, de la misma.

Según declaró, la lesión se la causó Diego Rodriguez Velez (a) Potra, de 17 años, casado y jornalero.

El hecho parece que fué casual, al examinar una pistola del calibre 12, el Potra, se le disparó hiriendo á Diaz.

El Potra ingresó en la Cárcel á disposición del juzgado.

Buen servicio

El teniente de Seguridad de Cartagena auxiliado por el cabo Santalio Espada y guardias Hipólito Ruiz y José Sampere, detuvieron en la noche del día 15 en la calle de Canales, número 22, de aquella ciudad, á José Peinado Capel y su amante Carmen Rodriguez Albarado.

Esta pareja dedicábase á la expenición de moneda falsa.

En el acto de la detención les fueron ocupadas 238 pesetas en monedas de una y dos pesetas.

Declararon que venían de Oran en donde las habían adquirido.

Con este servicio está relacionado el viaje que el capitán de Seguridad hizo el sábado pasado á Cartagena.

Los detenidos han sido puestos á disposición del juzgado de instrucción.

El gobernador ha ordenado se folicite al Cuerpo de Seguridad por el servicio prestado,

Llaves

Ayer mañana se han extraviado unas llaves y un llavín, desde el Convento de Santa Ana á la calle de San José, núm. 11, en donde podrá entregarlas quien las haya encontrado.

Cintas, cascotes, flores, plumas, pajas, alambres y todo lo concerniente al sombrero de señora, la casa más surtida y más barata, Valj Cárcel.

En San Antolin

Hoy á las diez y con motivo de la festividad de la Traslación del Santo Titular, se celebrará solemnemente, predicando el señor cura de la misma.

A los Maestros

La junta provincial de Instrucción publica remite anuncio convocando á los Maestros que aspiren á desempeñar las escuelas interinas que resultan vacantes en esta provincia para que soliciten su inclusión en listas, por orden de mérito, á que se refiera el artículo cuarto del R. D. de 15 de Abril de 1910.

El plazo para solicitar la inclusión es el de 15 días.

Manifestación en Aguilas

La Alcaldía de Aguilas participa haber autorizado una manifestación pública para llevar á la Corporación escrito protestando contra los depósitos de minerales de hierro existentes en los solares de los terrenos anegados al mar por las obras del puerto.

Fundan la protesta en los perjuicios que ocasiona al vecindario dichos depósitos.

Preso

El jefe de la prisión de La Unión participa haber ingresado en la misma procedente de la de esta capital á individuos José Alcaráz Jiménez y Eugenio Alcaráz Martín.

Auxilio

Los guardias de seguridad número 16 y 31 auxiliaron en la madrugada de hoy á los vigilantes Alba y Gómez para conducir á la Inspección á Salvador Cani Bernabé, el cual intentó agredir á la pareja de vigilancia, hallándose en estado de embriaguez.

Viajeros

Con el fin de asistir al solemne acto de la primera Comunión de la niña Anita Jacá Martínez, educanda en el Colegio de Jesús María, han venido de Cieza sus tíos don Mariano Marín-Blázquez de Castro, su distinguida esposa doña Piedad Jaén Talón y sus preciosas hijas Concha, Anita y María, á quienes hemos tenido el gusto de saludar.

Natalicio

Ha dado á luz felizmente un robusto niño doña Pepita Rosique, esposa de nuestro distinguido amigo don Sebastián Ramallo Orozco, á quienes felicitamos por tan fausto suceso.

Reunión aplazada

Según telegrama del jefe superior de la policía, la reunión anunciada para tratar del Montepío de los funcionarios de vigilancia y seguridad, ha sido aplazada al 21 del actual.

D. Mario Spottorno

Por telegrama del gobernador de Madrid, se participa al de esta provincia haber sido autorizada la traslación del cadáver embalsamado de don Mario Spottorno, desde la Corte al Cementerio de Cartagena.

Adoración Nocturna

La Vigilia general ordinaria de San Pascual se celebrará en la iglesia de Santa Catalina la noche del sábado 18 de los corrientes á la hora de costumbre, siendo aplicada por el alma del señor don Juan de Aguilar Amat, según la intención de su esposa que la costea.

Estará de guardia el turno Corpus Cristi, que hará su Vigilia ordinaria; y según el artículo 138 del reglamento están obligados á asistir todos los adoradores activos de los demás turnos, que podrán retirarse terminado el Invitatorio.

LA BOLSA

MADRID

Telegrama del Banco de Cartagena SUCURSAL DE MURCIA

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like 4 por 400 Interior, 85'00, Exterior, 95'50, Amortizable, 101'15, Banco de España, 453'00, etc.

BARCELONA

Ultimos cambios del cierre del Bolsin de la mañana del día 17 de Mayo de 1912.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes Interior 4 por 100 fin mes, 85'10, Alicante, 00'00, etc.

Ultimos cambios del cierre del Bolsin de la tarde del día 17 de Mayo de 1912

Table with 2 columns: Description and Price. Includes Interior 4 por 100 fin mes, 85'11, Alicante, 00'00, etc.

PARIS

Table with 2 columns: Description and Price. Includes Alicante, 000, Nortes, 000, Andaluces, 000

MADRID

Table with 2 columns: Description and Price. Includes Interior 4 por 100 fin mes, 00'00

Telegramas Oficiales

En el Gobierno civil se nos han facilitado los siguientes telegramas:

La sierra del Carcho ardiendo Junilla 17—A las 18'15.

En este momento me comunican se ha declarado un incendio en la sierra del Carcho, ardiendo siete hectáreas de pinar.

Salgo con guardia civil y personal para atender al siniestro.—Alcalde.»

Arrollado por el tren

Orihuela 17.—A las 19'30 Gobernador civil. «Segun me comunica el jefe del tren 124 ha arrollado este en el kilómetro 53'980 metros un carro con una caballería quedando muerto el conductor, el carro y mula destrozados.

Segun dato solo se sabe que el conductor se llama Antonio, al parecer de 50 años de edad.

Doy cuenta al juzgado.—Jefe estación.»

De Melilla

(Por telégrafo)

Sin novedad

17.—A las 3'15 t. Dijo Canalejas al recibir á los periodistas que de Melilla no tenia nuevas noticias, suponiendo que no ocurría novedad.

Añadió que muerto El Mizzian queda Metalza, que aunque es muy valiente, no es tan fanático como el caudillo fallecido.

Parlamentarias

(POR TELÉGRAFO)

Las Canarias

17.—A las 3'15 t. Mañana ormenzará á discutirse en el Congreso el proyecto de división de Canarias.

Las negociaciones

(POR TELÉGRAFO)

Lo que dice Canalejas

17.—A las 3'15 t. Hablando de esta cuestión dijo Canalejas que por ahora no puede decirse nada ni hay alteraciones porque la fórmula de Londres viene bastante confusa.

En las esferas diplomáticas muestran mucho optimismo.

Se espera que queden terminadas antes de un mes.

17.—A las 11'15 n.

Hoy se ha enviado á Londres la respuesta á la Nota franco-inglesa, rechazándola, mientras no se aclaran ciertos extremos inadmisibles.

El Banco

El Banco de España se ha negado á hacer un préstamo de 100 millones al Gobierno.

Lo hacía á condición de que no se discutiera el proyecto de ley de Rodrigañez.

La Política

(Por telégrafo)

Revuelo

17.—A las 3'15 t. Se ha recrudecido el revuelo que existía sobre la situación política, que no inspira demasiada confianza.

El hecho de no reunirse la Comisión de presupuestos y la pereza y lentitud con que marchan los asuntos económicos se ha explicado como propósito decidido del Gobierno de no discutir los presupuestos hasta pasado el verano.

Decíase que esto ha producido disgusto muy marcado en determinadas esferas y que el Gobierno se hallaba en una situación difícil.

Sobre esto, han versado los comentarios políticos, distinguiéndose en sus afirmaciones pesimistas algunos personajes que parecen muy conocedores de los propósitos ministeriales.

Lo que dice la Prensa

La Prensa en general publica sueltos enigmáticos en los que se hace eco de ese estado de inseguridad por parte del Gobierno y se dá á entender que está muy cercano el advenimiento de los conservadores.

Según las ideas políticas de los respectivos periódicos, el suceso es más ó menos combatido; pero en el fondo hay algo que es común en

todas las informaciones publicadas.

Los periodistas y Canalejas

Los periodistas hemos interrogado al Presidente del Consejo sobre los rumores de crisis.

Este negoles, afirmando que á su juicio el fundamento de esos rumores, eran debidos á cierta efervescencia de los conservadores que se muestran deseosos del poder.

Por nuestra parte ha dicho el presidente del Consejo nada hacemos por adelantar ni por retardar la entrada de los conservadores, seguiremos el plan iniciado mientras contemos con el apoyo de la mayoría.

Lo que dicen los conservadores

Los conservadores mostrábase disgustados con el presidente del Consejo, por el afán que tiene de defender su impotencia con el pretexto de la impaciencia ajena.

Si cae el Gabinete democrático, decían, es por su propio peso; pero no por los empujones de los conservadores.

A Canalejas le falta vida y cree hallarla con tan malas artes.

Situación política

17.—A las 11'15 n.

¿Conjura?

En el Congreso hacíanse hoy grandes comentarios políticos.

Se hablaba de determinadas actitudes de ciertos elementos de la mayoría conjurados para minar el terreno á Canalejas.

Estos elementos están capitaneados por Romanones y asegúrase que son Navarro Reverter, Cobián y tres ó cuatro exministros más.

Aviso

Los sueltos publicados hoy por la prensa significaban el aviso á esos elementos de que después de Canalejas vendrían los conservadores.

El pleito para dar la batalla son los presupuestos.

Canalejas, percatado de lo que ocurre, solo trata de aprobar ahora el presupuesto de gastos, dejando para el otoño el de ingresos.

Romanones y Navarroyerverter pretenden aprobarlos enseguida.

Por eso dijo Romanones en su discurso ante el Rey que las Cortes no deben retener prerrogativas que no son suyas.

Canalejas

A Canalejas le ha contrariado la alusión de Romanones.

Asegúrase que está dispuesto á afrontar la cuestión.

Habla Dato

Interrogado el señor Dato acerca de estos rumores, decía, que habrá liberales para todo el verano.

Para mañana

Mañana es posible que no haya sesión en el Congreso por pedir que se cuente el número.

¿Sale Barroso?

Algunos suponían que de todo esto lo político solo habrá la sustitución de Barroso.

Este conferenció hoy con Moret, mostrándose ambos muy reservados.

Consejillo

Después de las recepciones el Rey cambió impresiones con los ministros y Canalejas.

Este negó que la entrevista tuviera carácter de Consejojillo.

De San Sebastián

(Por telégrafo)

17.—A las 11'15 n.

Arias Miranda colocó la primera piedra para el nuevo palacio de Justicia.

Asistieron las autoridades.

Bendijo las obras el arcipreste.

Una compañía del regimiento de Sicilia tributó honores.

En el Ayuntamiento verificóse una recepción.

Esta tarde el ministro fué de excursión á la Granja Fraisoro.

El cumpleaños del Rey

(POR TELÉGRAFO)

El Gobierno

17.—A las 3'15 t.

A primera hora de la mañana estuvo en Palacio todo el Gobierno presidido por Canalejas.

Los ministros felicitaron al Rey.

Indultos

D. Alfonso firmó cuatro indultos de pena de muerte.

Corresponden á las Audiencias de Toledo, Guadalajara, Lérida y Logroño.

Con motivo del cumpleaños del Rey se reunieron en Palacio todos los infantes.

Toda la familia real asistió á la Misa que se dijo en Palacio.

La familia real

Después almorzaron en familia.

Recepción

A las dos de la tarde se celebró la recepción general.

En las plaza de Oriente habia un público numerosísimo que presenciaba la entrada de los personajes.

El Rey ocupó el Trono vistiendo uniforme de capitán general con el collar del Toison de oro.

A su derecha ocuparon sus puestos los infantes.

A la izquierda, se colocó el gobierno de grau uniforme.

Primeramente entró en el salón del trono la comisión del Senado presidida por Montero Ríos y después el Congreso presidido por Romanones.

Montero y el conde pronunciaron discursos felicitando al Monarca en nombre de los cuerpos colegisladores.

El Rey contestó á ambos discursos.

Después descendió del trono el Monarca, hablando con los presidentes de las Cámaras y con algunos senadores y diputados.

Las comisiones parlamentarias fueron muy numerosas.

Después se verificó la recepción militar que fué numerosísima.

Asistieron todos los generales, jefes y oficiales que se encuentran en Madrid.

Presidía las comisiones el general Marina.

Seguidamente se verificó la recepción general, que resultó brillantísima y finalmente la de señoras.

En la plaza del Príncipe tocaron las músicas las bandas militares.

17.—A las 11'15 n.

El discurso pronunciado por Montero Ríos en la recepción de Pelagio ha carecido de interés.

El Rey le contestó brevemente.

El de Romanones

El discurso de Romanones ha sido muy interesante.

Aludió á los presupuestos diciendo que el deber del Gobierno y el empeño de los diputados se confunden sumándose á las aspiraciones nacionales para que la obra de los presupuestos se realice por ser una de las más importantes que tenemos confiadas y que resulte adecuada á los altos intereses y exigencias que tienen asiento en esta ley y su posible remedio y además para que sin mengua y después de un detenido estudio y un debate laborioso como requiere tal empeño, no se retrase el compromiso de honor para las Cortes.

El Rey

El Monarca le ha contestado que el propósito del presidente y del Congreso responden á su constante desvelo, trazando el bien de la Patria y ajustándose á las necesidades presentes.

Recepción

La recepción militar y la civil resultaron muy brillantes.

No asistieron Moret ni Garcia Prieto.

Conferencia

El Rey conferenció con Canalejas respecto á las negociaciones y la contestación á las proposiciones franco-inglesas.

Banquete

Al banquete de gala esta noche asistieron noventa comensales.

Fuó amenizado por la banda de Alabarderos.

De Zaragoza

(POR TELÉGRAFO)

17.—A las 11'45 n.

Los alumnos de Administración militar visitaron las fábricas y principales monumentos.

Están siendo muy obsequiados.

TOROS

Grave percance de «Bombita»

(POR TELÉGRAFO)

17.—A las 11'45 n.

Se ha verificado la corrida extraordinaria.

Los toros de Miura, muy difíciles.

Bombita muy adernado con el capote. Con el estoque mal.

Al matar el sexto toro resbaló, lesionándose el pie izquierdo, siendo retirado á la enfermería.

Vicente Pastor fué cogido por el segundo, recibiendo un fuerte varretazo.

Gallito adornado con la capa.

Gaona regular, hiriéndose en una mano de una cortadura.

Gallito resultó contusionado en la cabeza por saltar el estoque.

Bombita grave

El percance de Bombita es mucho más grave de lo que se creía, inspirando serios cuidados.

Se ha roto el tendón de Aquiles. Tardará mucho tiempo en enrar y precisará practicarle una difícil peración.

El diestro quejase de agudísimos dolores.

Es visitadísimo.

Coruña

(Por telégrafo)

17.—A las 11'45 n.

Hallegado á Finisterre un vapor alemán de nombre desconocido.

Desembarcó numerosos bultos.

Supónese que son armas para los monárquicos portugueses.

Han sido retenidas.

ABICIA

(Por Telégrafo)

17.—A la 11'45 n.

Un automóvil á mucha velocidad arrolló destrozándolo, á un niño.

Siguió su veloz carrera arrollando á un vecino que fué recogido en gravísimo estado.

El vecindario tiroó al auto que logró huir.

Espectáculos

Salón de Actualidades

Cineatógrafo y variedades todas las noches, desde las siete.

Teatro Circo

Sección continua de cine todas las noches desde las siete y media.

ACADEMIA DE COMERCIO

dirigida por D. FEDERICO DIEZ PUCHE

Idioma francés ó curso mercantil contabilidad por partida doble

Jabonerías, 10.

Eoy López Ambit

DENTISTA

No. 25, de 9 á 14 de 3 á 6

Príncipe Alfonso, 64.

Buen negocio

Lo harán los que compran desde la publicación de este anuncio en la acreditada Joyería de CARRASCO, (Príncipe Alfonso, 9), por realizar á precio de fábrica las grandes existencias de esta casa, con motivo de trasladar el establecimiento al número 3 de la misma calle.

Nota importante.—Esta casa compra á los más altos precios de cotización, oro; plata; piedras preciosas y toda clase de antigüedades.

